

EL NOTICIERO

Periódico de avisos y noticias

Año V.

Ciudadela de Menorca, martes 15 de Diciembre de 1896.

Núm. 490.

Sr. Director de EL NOTICIERO

Génio y fortuna te vuelven
las espaldas, patria mía;
más solo muerto el león
se lo comen las hormigas.

Con estas líneas de Mannel del Palacio creo dar adecuado principio a mi crónica de hoy. La anterior y todas las canciones que en esta se insertan son tomadas de los números extraordinarios que nuestro colega «El Liberal», de Madrid, ha publicado en honor del ejército y la marina.

Después de las operaciones del general Weyler en las lomas de Rubí, no se ha sabido más nada de él. La prensa nada publica. Ha quedado encargado de la Capitania General el general 2.º Cabo Marqués de Ahumada, y en lo civil el Sr. Marqués de Palmerola.

He aquí la relación de la toma del Rubí y del Rosario.

Han tomado parte en la primera operación contra los rebeldes ocultos en las sierras de Vuelta Abajo, las columnas mandadas por el general de artillería Aguilar y los generales de división González Muñoz y de brigada Echagüe, todas bajo las órdenes del General en Jefe, que iba en la primera de ellas componiendo columnas un total de 12.000 hombres, con 14 piezas de artillería.

El general Weyler obtuvo un excelente resultado tanto por la precisión con que acudieron las columnas al punto que se les tenía señalado, como por el éxito alcanzado sobre los rebeldes, que fueron desalojados de sus posesiones en las lomas del Rosario y Rubí, ocupadas por nuestras tropas al grito de ¡Viva España!

La columna del general Echagüe fue la primera que sostuvo fuego contra las huestes de Maceo y sus secuaces.

Llegó su fuerza en la tarde del lunes 9, a las estribaciones de la loma del Rosario, y desde ese momento un nutrido fuego cayó sobre las tropas, que sin reparar en el peligro que corrían, ni en las escabrosidades del terreno, no perdieron un palmo que con arrojo y decisión iban ganando, hasta llegar y tomar posesiones que en los altos del Rosario tenían los enemigos de España, que corrían ante el arrojo y valentía de nuestros soldados.

Ni los que se hallaban arteramente emboscados, ni los que detrás de las trincheras que tenían en sus ocultas madrigueras, disparaban, pudieron lograr que los bravos soldados de la columna Echagüe se detuviesen hasta tomar sus posiciones y hacerles emprender vergonzosa retirada.

El general Echagüe fue herido en la parte superior de la pierna. Su herida fue

calificada de grave por no tener salida el proyectil.

Los jefes, oficiales y soldados, sin distinción, se disputaban el honor de asistir a su general que siempre animoso, trataba de hacer ver que no era nada la herida y que podía seguir al frente de sus tropas.

A la toma del campamento del Rosario siguió al siguiente día la del Rubí.

En esta acción tomaron parte las tres citadas columnas en combinación con la del coronel Segura, que en su oportunidad acudirá al punto asignado por el general Weyler.

La columna en que iba el General en Jefe, salió del Mariel; la del general González Muñoz, del campamento de Manolita; la del general Echagüe, de Artemisa.

El enemigo, que se hallaba refugiado en el Rubí, apenas asomaron nuestras fuerzas por el camino que a él conduce, empezó a hacer fuego desde sus emboscadas; fuego que iba por grados generalizándose, hasta que llegaron las fuerzas leales al pie del campamento.

Una vez allí, se desprendieron dos compañías de la columna del general González Muñoz, que iban por la parte norte, para tomar las alturas del campamento enemigo; pero en esos instantes se oyeron, una tras otra, dos descargas que partían de las trincheras del enemigo. Uno de los capitanes de las expresadas compañías cayó herido en el vientre, por lo que el teniente de la misma se hizo cargo de la fuerza, y arengando a sus gentes, empezó a avanzar al grito de ¡viva España!, sin retroceder, sin embargo de la lluvia de balas que sobre aquel grupo de valientes caía desde el campo rebelde. Tras estas compañías iba el resto de la columna, con el general González Muñoz al frente.

De la columna del general Weyler, acudió una compañía del batallón de América, a las órdenes del teniente coronel de Estado Mayor señor Garamendi, al cual se vió a la cabeza de ella, hasta tomar las posiciones avanzadas de la derecha de la sierra; operación que llevó a cabo, a pesar de la tenaz resistencia que hicieron para que aquel no consiguiera su objeto.

Acto seguido la columna Muñoz emplazó la artillería, y a los pocos momentos las granadas empiezan a hacer estragos en el campo rebelde, obligando al enemigo a retirarse en dirección a las estribaciones del Rosario y el Rubí; pero desiste de sus intenciones, porque por allí les cortaba la retirada el general Weyler con su columna, que avanza resueltamente sobre ellos, haciéndoles volver por sus pasos, tratando de tomar el sur, donde la columna Echagüe, reforzada con una brigada mandada por el general Aguilar, le hace retroceder.

En estos momentos, cuando de uno y otro lado no se oyen más que las descargas de fusilería, el general Weyler, que desde el principio de la acción tomó una de las posiciones más avanzadas, ordenó que cesará el fuego.

Seguidamente dispuso que dos compañías de su vanguardia tomasen a la bayoneta las posiciones del enemigo.

El valor y la abnegación demostrada en esta ocasión por nuestra fuerza, hizo poner en fuga a los rebeldes, que abandonaron sus posiciones.

El resultando de esta primera operación, que bajo la dirección del general Weyler en el propio terreno se está llevando a cabo en Pinar del Río, ha causado muy buena impresión entre los leales de aquella provincia, que esperan ver en plazo corto pacificada tan importante zona.

Muchachos barbilampiños

van con el fusil al hombro

y cuanto silban las balas

les salen barbas a todos.

Sinesio Delgado.

Esta es la más importante noticia de por acá que puedo comunicaros. De por allá el rapto de la hija de D. Carlos de Borbón por un conde cómico habiéndose llevado en joyas 60.000 pesos; pero sobre todo el empréstito cubierto en treinta horas, de 400 millones de pesetas, habiendo sobrado 100 y pico de millones. España ha dado una lección a la Europa. ¿Que dirán los yankees de nosotros, ahora?

También por aquí el patriotismo toma formas materiales. Hace pocos días, como creo comuniqué con mi última se constituyó una Junta Nacional de Defensa y esta en su segunda sesión y entre los diez ó doce individuos que la componen recolectaron 55.000 pesos figurando a la cabeza D. Prudencio Rabell con 10.000. En todos los establecimientos, en todos los barrios, en todas las fabricas se forman comités patrióticos recolectando para el aumento de la marina de guerra española. Van ya recogidos 20.000 pesos y como cuota semanal se recogerán por lo menos 2.500. Todavía no funcionan todos los comités formados y formáranse muchos aún. La suscripción de «El Imparcial» ha merecido los plácemes de todos los españoles. Alcanza ya cantidades increíbles, «El Liberal» está publicando números extraordinarios y ha abierto una suscripción para regalar el aguinaldo a los soldados que aquí pelean. La prensa de esta se ha adherido a dicha suscripción. Según he sabido Mallorca regalará, también, el aguinaldo a los mallorquines. Entiendo que por Mallorca debe entenderse Baleares porque todas las hermanas contribuirán a hacer más llevaderos los

trabajos de sus hijos que celebrarán, dignamente la *Noche buena* recordando el hogar y los seres queridos.

Mira tú si habrá coraje

Que hasta el «Princesa de Asturias»

El sólo se dió á la mar

Y tomó el rumbo de Cuba.

M. Paco.

Y á propósito de este cantar mientras que nuestros buques se botan solos al agua, acaba de ocurrir en Norte América, que el acorazado de la orden «Texas» se ha ido á pique estando renovando la carga de carbón.

Sobre una tabla quedaron

Cuatro hombres en un combate

Y en vez de gritar ¡Socorro!

gritaron; ¡Al Abordaje!

S. Delgado.

Baleares muertos en esta última decena y en los Hospitales de la Habana, de fiebre amarilla ó vómito.

Día 11.—Jaime Gamila, 23 años, Hospital militar.

Id. 12.—Antonio Cachot, 21 años, de Mahón. Hospital id.

Id. id.—Nicolás Capó, 21 años. Id. id.

Id. id.—Gabriel Cursach, 20 años. Id. id.

Id. 13.—Antonio Villalonga y Cerdá, 21 años. Id. id.

Id. id.—Guillermo Beltrán, 25 años. Id. de madera.

Id. id.—José Bertús, 22 años. Id. de Hacendado.

Id. 14.—Antonio Juan, 21 años. Id. de Beneficencia.

Id. 15.—José Crispi, 23 años. Id. id.

En paz descansen.

Después con guerra y peste

Dios al mundo castigó

para hacer cosa mas fuerte

hizo al soldado español.

F. Felii y Codina.

Hay un cabo en la Marina

que yo haría general.

Un cabo lleno de gloria.

¡El cabo de Trafalgar!

J. Facsón Veyán.

Sin más lector apreciado y querido Dr. cuéntenme en el número de sus affmos. s. s. q. b. s. m.

FERNANDO.

El mando de Filipinas y la prensa

Signe la prensa ocupándose preferentemente de este asunto.

He aquí el juicio de algunos periódicos:

El Imparcial:

En un artículo que titula *El progreso y el castigo*, y en el cual afirma que el general Blanco no ha sido previsor, ni prudente, ni conciliador, ni enérgico, dice entre otras cosas:

«Desgraciadamente para todos, no sólo estamos persuadidos de que el general Blanco ha seguido una política inhábil y absurda, sino de que sólo por el hecho de conservar en sus manos la suprema autoridad del Archipiélago se comprometen tal vez para siempre el interés de España y la conservación de aquellas provincias.»

El Liberal:
«No. No es posible que tamaña sofiscación continúe.»

«Lo que resulta de todo ello, no es la capacidad ó la incapacidad del general Blanco; no en la amarga condición de que en el Archipiélago y en la Península reine entre los españoles una discordia lamentable; no es siquiera la perspectiva de una lucha cruel entablada entre intereses diversos, que se disfrazan con la socorrida capa del patriotismo.»

«Lo que resulta es que no hay Gobierno en España.»

El Globo:

«¿Es que no se perdona al general Polavieja que no haya intrigado entre los políticos conservadores?»

Pues sobre el amor propio del señor Cánovas, aunque que él no lo crea, está el interés de la patria, y como no todo el monte es orégano, ni mucho menos, tales piedras puede arrojar el señor Cánovas á los tejados ajenos, que acaben por destrozar el suyo.»

El Herald:

«Cuba y Filipinas son propiedades de la nación, y no de los generales ni del señor Cánovas.»

Ningún español consentirá que por salvar el prestigio del general Blanco, que ya no lo tiene, porque hasta los indios han podido reirse de él y engañarle con sus agasajos, se le mantega allí hasta que venga á darnos noticia de que se ha perdido el Archipiélago.

El Correo:

«Lo que no se explica bien, hablando este lenguaje y estableciendo estas hipótesis, para qué se escriben por otro lado, por la prensa ministerial, artículos encaminados, no tanto para defensa del general Blanco como en censura de las Ordenes religiosas, por suponerlas instigadoras de la campaña de telegramas expedidos en Hong Kong, porque si unos combaten á los generales y otro á los frailes, ¿que va á quedar en pie?»

El Día:

«Haga el Gabinete del señor Cánovas lo que mas le plazca respecto de la cuestión de Filipinas; pero tengan formalidad, ya que no acierte, y no proceda como ha procedido con persona tan respetable y prestigiosa como el general Polavieja.»

Hacer lo que el Gobierno viene haciendo, no puede tolerarse.

El general Blanco está juzgado, y como dice con gran elocuencia *El Imparcial* en un enérgico y razonado artículo el castigo vendrá.

Urge que el general Blanco sea relevado, y urge que tengamos un Gobierno.»

La Iberia:

«El telegrama de Filipinas que aparte publicamos, también ha sido objeto de comentario.»

Dice el general Blanco que el general Polavieja había tomado posesión de su destino de *Segundo cabo y Gobernador militar de Manila y su provincia*, con cuyas palabras parece quiere recalcar el general Blanco cuál es la misión que á Filipinas ha llevado el indicado general Polavieja.

Los términos en que se ha redactado este telegrama hacia suponer esta tarde que había sido fabricado en la Península, y que no era ajeno á este telegrama el jefe del Gobierno.»

El Movimiento Católico:

«¡Ah! Entonces sí que no diría lo que dice ahora; porque si bien el general Polavieja, como el general Azcarraga, es hombre modesto y poco ó nada aficionado á las cuestiones políticas, no podría evitarse que el sentimiento público le aclamara como á un grande y benemérito servidor de la patria en quien podía depositar su confianza, una vez que acabase el imperio del charlatanismo que ya, por fortuna, está dando las boqueadas.»

«¡Azcarraga y Polavieja! Estos dos nombres no pueden sonar con agrado en los oídos de quien lo quiere absorber todo para su persona, de modo que la historia de España, desde 1876, no sea sino su propia biografía.»

El Correo Español:

«Así pretenden justificar los órganos conservadores las debilidades del Gobierno y las indecisiones inexplicables del señor Cánovas. Se inspiran en la prensa masónica y republicanas que conserva los odios del viejo progresismo á las Ordenes religiosas, y que á la vez se considera obligada á defender á Blanco y á sus herm. y. del *Kalipunam*, los que empuñan las ramas contra la patria, y á injuriar á los frailes, que sostienen en el extremo Oriente el pabellón español, enfrente de tagalos rebeldes y de autoridades fracasadas.»

El Siglo Futuro:

«Y resulta otra cosa peor, que el Gobierno, después de haber declarado el fracaso del general Blanco, da el espectáculo de mantener en su puesto á una autoridad que carece de la fuerza moral necesaria para seguir desempeñando su cargo.»

Noticias generales

El corresponsal de *El Imparcial* en la Habana detalla las circunstancias que mediaron en la muerte de Antonio Maceo.

Dice que la junta separatista de New-York ordenó que Máximo Gómez y Antonio Maceo hicieran un esfuerzo que produjera un golpe de audacia, que correspondiera con la publicación del mensaje de Mr. Cleveland.

Maceo burlando la vigilancia de las tropas pasó la trocha, reconcentrando en la provincia de la Habana tres mil rebeldes con los que trataba de avanzar hacia los arrabales de la Habana con el objeto de dar un golpe que asombrase al mundo.

Máximo Gómez no pudo avanzar porque las tropas le interceptaron el camino.

Se han recogido documentos que demuestran todo esto.

Paréceme que algunos elementos de la Habana estaban de acuerdo en ayudar á la intentona de Maceo.

La carta del hijo de Máximo Gómez que fué hallada en su cadáver dice lo siguiente: «Mamá querida, papa y hermanos queri-

dos: Muero en mi puesto. No quiero abandonar el cadáver del general Maceo y me quedo con él.

Me han herido en dos partes y para no caer en poder del enemigo me suicido.

Lo hago gustoso por la honra de Cuba.

Adiós seres queridos.

Os amaré en la otra vida como en esta vuestro.

Francisco Gómez Toro.»

Debajo de la firma dice: *Santo Domingo*, y al final de la hoja se leen estas líneas:

«Amigo, ó enemigo sírvase mandar á su destino este papel que es de un muerto.»

GACETILLA

A las primeras horas de la noche de ayer salió á recorrer la población la banda de música Luisiana pasando luego a la plaza de Alfonso III en donde se había reunido un inmenso gentío que esperaba la llegada del Prelado que dentro de poco estuvo de regreso de su pastoral visita á Mahón. En la misma plaza esperaban también al prelado unos 150 individuos con hachas encendidas.

Las ocho serían cuando los acordes de la marcha de Infantes, con que fué saludado por la banda Luisiana, anunció á los que allí estaban reunidos que el Sr. Obispo había llegado poniéndose en marcha hacia la Catedral, en donde S. S. I. entró á rezar; dirigiéndose desde allí á su Palacio, siendo vitoreado por el pueblo. Las calles del tránsito estaban engalanadas con colgaduras y luces en algunas de las ventanas.

En la mañana del sábado fueron sorteados en Mahón y con destino á Filipinas 213 individuos entre clases y soldados, contándose entre estos, 43 del último reemplazo, cuyos individuos salieron con el vapor-correo del domingo que sale para Barcelona y Alcudia á las 8 de la mañana.

Nuestro Ilmo. Prelado, durante su permanencia en Mahón, ha administrado el Sacramento de la Confirmación en las iglesias parroquiales de Santa María, del Carmen y San Francisco.

Ha sido nombrado Administrador de Aduanas de Fregeneda con 3000 pesetas anuales de haber, D. Enrique Piñera, segundo jefe de la de Mahón.

Para cubrir la vacante que dicho señor deja se ha designado á D. Vicente Sancho Delgado.

Sabemos que un ciudadelano residente en la Habana ha remitido al fabricante de calzado D. Pedro Cortes la importante suma de 1000 pesetas para que las distribuya entre las personas más necesitadas de esta población.

También sabemos que la administración de «El Pueblo» ha recibido algunas partidas de algunos paisanos residentes en dicha ciudad para que las distribuyan en la forma que se crea oportuno.

Por telegrama particular se ha subido que en el sorteo celebrado en Madrid el día 10 del corriente, salió premiado con 800 pesetas y el reintegro el número 14.148, vendido en esta Administración de loterías.

De *El Vigía Católico* del sábado:

«Sabemos que los señores D. Rafael Guarino, Médico titular de esta ciudad, D. Lorenzo Cabrisas, D. José Cardona y D. Lorenzo Cardona, han recibido por el último correo el nombramiento y las respectivas insignias de

caballeros é individuos de la benemérita asociación la Cruz Roja, por cuya distinción honorífica felicitamos á los indicados señores. Uno de estos señores se ha ofrecido ya al pobre soldado recién llegado de Cuba y todos ellos están dispuestos para á llegar recursos en alivio de los heridos y enfermos que regresen de la misma isla.»

De *El Bien Público* del sábado:

El Boletín Oficial del Obispado de Menorca en su número correspondiente al día 7 del actual, contiene el siguiente Sumario: I Carta Pastoral que el Ilmo. y Rdm. Sr. Obispo de Menorca dirige al clero y fieles de su Diócesis con motivo de su entrada solemne en la capital de la misma.—II Sección oficial.—Edicto para órdenes.—Conclusiones del segundo Congreso eucarístico.—III Crónica diocesana.—IV Sección de noticias.

El domingo próximo en el ofertorio de la Misa Conventual se leerá en todas las parroquias la indicada carta pastoral.

En la noche del martes se produjo gran alarma en Barcelona con motivo de una fuerte detonación que se oyó en la Rambla de Cataluña.

Créese que se trataba de una travesura infantil, pero apesar de ello varias fueron las familias que al saber la noticia abandonaron los teatros.

El jueves debía comenzar el consejo de guerra contra los anarquistas por el atentado de la calle de Cambios Nuevos y con tal motivo reina gran expectación en la capital del principado.

Venciendo en 1.º de Enero de 1897 un trimestre de intereses de deuda perpétua al 4 por 100 interior y exterior é inscripciones nominativas de igual renta, por orden de la Dirección general de la Deuda, se admitirán en la Intervención de Hacienda de esta provincia, hasta fin de Enero, el cupón correspondiente á dicho vencimiento y sin limitación de tiempo las inscripciones nominativas del 4 por 100 de Corporaciones Civiles, Establecimientos de Beneficencia é Instrucción pública, Cabildos, Cofradías, Capellanías y demás que para su pago se hallen domiciliados en esta provincia.

De un periódico mahonés del sábado:

«Esta mañana ha sido dado de alta el último de los enfermos de difteria que existía en esta ciudad, quedando por consiguiente limpia de toda clase de enfermedad endémica. Ya era hora que así fuese.»

«Los periódicos de Palma recibidos el sábado, dan cuenta del temporal ocurrido en la vecina isla que ha causado daños de consideración.

El arbolado ha sufrido grandes destrozos. La fuerza del viento arrancó en Palma un árbol de los que hay plantados en la plaza del Aceite.»

De *El Diario de Palma* del viernes:

«La noticia de la muerte de Maceo causó ayer mucho júbilo en esta ciudad, puesto que con ella la insurrección cubana ha recibido un golpe mortal, pues, privada de aquel aguerrido cabecilla, es de suponer que en breve nuestros valientes soldados habrán terminado la gloriosa obra de pacificación de la gran Antilla. ¡Dios lo quiera así y haga que pronto puedan volver á sus familias tantos jóvenes á quienes la suerte los ha llevado á sufrir los peligros y penalidades de la guerra y del clima de aquellas apartadas regiones!

Como demostración de este júbilo, estuvieron anoche iluminadas algunas tiendas de la cuesta de Brossa, y en el café de la calle de Colón

se colocó un cuadro que se representaba á la España vencedora de los que quieren arrancarle su principal posesión americana. Mucha gente se aglomeró ante la puerta de dicho café. Una música recorrió la población, seguida de gentío, que, partiendo de la plaza de Tagament, se dirigió á las casas de los señores Capitán General, Obispo, Gobernador de Provincia, Gobernador Militar y Alcalde de Palma, entrando una comisión á visitar á dichas autoridades. En el patio del palacio episcopal se dieron entusiastas y patrióticos vivas, y el señor Obispo dirigió la palabra á los manifestantes, excitando su entusiasmo patrio; en el Gobierno civil el señor Gobernador pronunció un breve discurso y se repitieron los vítores y gritos patrióticos.

Los manifestantes pasaron también á la casa del general Weyler, calle de la Paz, en donde hubo nuevas demostraciones de entusiasmo, y los músicos fueron obsequiados con un refrigerio en el zaguan de la referida casa por la familia del general. En el Casino Conservador se encendieron luces de bengala y en el Centro Militar las de gas que suelen encenderse en celebridad de regocijo, presentando el Borne un aspecto sumamente alegre y animado al pasar la música por delante de las dos expresadas sociedades.»

Sección religiosa

Miér.—San Valentín mártir y Sta. Adelaida emperatriz.

Juev.—San Franco confesor y S. Lázaro mártir.

Viér.—Ntra. Sra. de la Esperanza y San Quinto mártir.

Sáb.—San Nemesio y San Segundo mártires.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Embarcaciones entradas.

Día 13.—De Palma, pailebot «Los Amigos», de 38 toneladas, patron Agustín Rotger, con 4 tripulantes y efectos.

Idem despachadas.

Día 12.—Para Argel, pailebot «Industria», de 38 toneladas, patron Miguel Jamet, con 5 tripulantes, 2 pasajeros y efectos.

Para Argel, pailebot «Paca», de 49 toneladas, patron Simón Benejam, con 6 tripulantes y efectos.

Día 14.—Para Barcelona, pailebot «Nueva Juanita», de 36 toneladas, patron Sebastian Lluch, con 5 tripulantes y efectos.

Telegramas

SERVICIO PARTICULAR DE EL NOTICIERO

Madrid 14, 8.ª noche.

El capitán del vapor filibustero «Laurada» ha desistido de su viaje á Valencia en vista de la interpretación que el pueblo daba á su viaje y de las precauciones que había tomado el Gobierno. Los consignatarios habían manifestado que no admitirían su representación.

Son inexactos los rumores que habían circulado acerca del procesamiento del comandante Cirujeda, por su viaje á la Habana sin el correspondiente permiso, faltando con ello á la disciplina.

Los más caracterizados carlistas de esta Corte niegan que Don Carlos de Borbón haya abdicado ni piense hacerlo, en favor de su hijo Don Jaime.

Para Barcelona directamente

Saldrá de este puerto el jueves 17 del actual el pailebot

PAQUETE CIUADDELANO

su patrón D. Bartolomé Piris admite carga y pasajeros para dicho punto.

AVISO

El representante de las principales casas editoriales de España en el ramo de librería, D. Luis Puig, residente en Mahón, calle del Castillo n.º 170, llegará á esta ciudad el día 13 y estará 8 días, hospedándose en la fonda de Perico, Plaza Nueva, desde su llegada hasta el día 20 á fin de poder atender á toda clase de reclamaciones que se le hagan y continuar al mismo tiempo todas las obras que se hallen paralizadas, y servir todas las que gusten tanto á plazos como al contado y por entregas semanales.

La obra de «D. Quijote», que se anuncia por carteles, es la única edición publicada hasta el día que reúna todas las condiciones ventajosas. Va ilustrada con magníficas láminas, tamaño en folio y van impresas en el texto todas las notas. Sin embargo solo vale el cuaderno un real vellón.

Quien desee adquirir tan importante obra puede pasar á dicha fonda en los citados días y se les servirá con toda puntualidad.

VIAJES POR EUROPA

POR

ALFREDO OPISSO

Consta la colección de 12 tomitos

- Rusia.—Turquía y Estados danubianos.—Suiza.—Países bajos.—Escandinavia.—Francia.—Alemania.—Austria.—Hungria.—España y Portugal.—Grecia.—Inglaterra.—Italia.

Estos tomitos tienen excelente ilustración de monumentos, paisajes, tipos, retratos, etc. etc. Llevan cada uno cubierta alegórica al país, descrito en forma amena y pintoresca.

Véndense en esta imprenta á 50 cént. de peseta cada uno.



Barcelona á la vista

Véndese en

esta imprenta

MAGNÍFICOS Y CELEBRADOS

ALBUMS DE 16 FOTOGRAFÍAS INÉDITAS

Precio: 35 cént. de peseta cada uno, se puede decir casi REGALADOS.

EL CONDE DE MONTECRISTO

POR ALEJANDRO DUMAS, padre.

Seis tomos de mas de 300 páginas cada uno, y adornados con 80 magníficos grabados. Véndense en esta imprenta á 1 peseta el tomo en rústica y á 1.50 encuadernado en tela y con planchas.

A LOS AGRICULTORES

Los guanos ó abonos minerales de la Compañía Agrícola y Salinera Fuente Piedra, producen admirables resultados en toda clase de cosechas, cereales, caña de azúcar, viñas, huertas y frutales.

Siete años de continuos éxitos.

Medallas de oro y diplomas de honor en cuantas Exposiciones Universales y Regionales tomaron parte.

Se remiten gratis cartillas y prospectos.

Fábrica Sucursal en Málaga calle Canales número 5.

Dirección, Preciados, 2. MADRID

Novísimo arte de tocar la guitarra por cifra, sin necesidad de maestro adornada con grabados y muchas láminas de piezas, bailes, etc., por D. E. M.—Véndese en esta Tipografía al precio de 75 céntimos de peseta.

Manual de cocina práctica, por M. L. Lasus.—Véndese en esta Imprenta al precio de 11 reales.

ANTICATARRAL HOMEOPÁTICO

DE GARCIA CENARRO

Los granulos de este específico curan sencillamente el catarro, la tos pertinaz y nerviosa, la ronquera, irritación de garganta, gripe, asma, fiebre catarral, etc.—Es á la vez inapreciable la eficacia de este remedio como antídoto de los enfriamientos, evitando el desarrollo de la pulmonía, anginas, erisipelas, etc.—Frasco con instrucción, 2 pesetas Abada, 6, Madrid.

ACREDITADOS ESPECÍFICOS HOMEOPÁTICOS DEL MISMO AUTOR

| | Pesetas | | Pesetas |
|------------------------|---------|----------------------------|---------|
| Antinervioso | 2 | Para gastralgia | 2 |
| Para almorranas | 2 | » la gota | 3 |
| » anemia | 3 | » herpes | 2 |
| » anginas | 2 | » histérico | 2 |
| » asma | 2 | » indigestión de los niños | 1.50 |
| » bilio-idad | 2 | » insomnio | 2 |
| » blenorragia | 2 | » jaqueca | 2 |
| » catarro de los niños | 1.50 | » intermitentes | 2 |
| » id. de la vejiga | 2 | » las lombrices | 2 |
| » id. de la uretra | 2 | » neuralgias | 2 |
| » cólicos | 2 | » oftalmías | 2 |
| » detención | 0 | » raquitismo | 3 |
| » diarrea | 2 | » reuma | 3 |
| » dispepsia | 2 | » sarrañón | 2 |
| » dolor de muelas | 2 | » la sífilis | 4 |
| » erisipela | 2 | » la tos ferina | 2.50 |
| » estreñimiento | 2 | » viruelas | 3 |
| » flatulencia | 2 | » verrugas | 2 |

La experimentación de estos remedios antes de haberlos dado á la publicidad y las muchas cartas recibidas después, son su mejor recomendación. Para evitar falsificaciones, cada uno va en su caja precintada y se remiten certificados, enviando su importe en libranza ó sellos á la Farmacia especial homeopática de Garcia Cenarro, Abada 6 Madrid.—Y en Barcelona: Sres. Uriach y C.ª, Moncada, 20.

Agendas de bufete

Para 1897 Encuadernadas en tela 2.50 ptas. Idem en cartón 2. Se hallan en esta imprenta.

JULIO VERNE

Todas las obras que tiene publicadas este célebre y popular escritor, véndense en esta imprenta.

EL TAN ACREDITADO

ALMANAQUE BAILLY-BAILIERE

PARA 1897

Precio: 1.50 pesetas. En esta imprenta.

PURIFIQUE Vd

EL AIRE PAPEL DE ARMENIA quemando El mejor de los desinfectantes



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA. Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: CEBRIAN Y C.ª Barcelona

MANUAL DE

ESTILO EPISTOLAR

Novísimo Secretario Universal Modelos de cartas familiares, de pésame, supplicatorias, de recomendación, amorosas, comerciales, billetes de convite y despedida, etc. etc. Formulario de documentos de su frecuente, por D. Baldomero M. Ruiz. En rústica una peseta.

EL LIBRO

DE LOS REFRANES Colección alfabética de Refranes castellanos, explicados con la mayor concisión y claridad, por D. José M. Sbarbi, Pbro. En rústica, 2 pesetas. En esta imprenta.

Tarjetas de visita

A todos precios se hacen en esta imprenta.

JESÚS INFANT (en tres fototipias) per Mossén Jacinto Verdguer. — 3.50 pesetas.

FLORES DEL CALVARI, per idem idem. — 2.50 pesetas.

JESÚS NIÑO MODELO DE LA JUVENTUD, obra escrita en francés por el P. Claudio de Bussey de la compañía de Jesús y traducido al español por José Pallés. Encuadernado en relieve. 2.50 pesetas ejemplar.

POEMAS CORTOS, por D. Gaspar Núñez de Arce, (de la Academia española) 1 peseta.

CLAMORES DEL NIÑO DIOS. Opúsculo, 5 cént. de peseta.

ORIGEN de la Real Archicofradía del culto continuo á la Santísima Virgen, ó Corte de Maria en sus mas célebres imágenes, enriquecida de gracias por la Santa Sede Apostólica, y por los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de España, etc. con algunas oraciones para visitarla. Por D. Ramón Real.—50 cént.

OFICIO de la Inmaculada Concepción de Nuestra Señora la Virgen María.— 10 céntimos.

ARCHICOFRADÍA de Hijas de la Purísima é Inmaculada Concepción de la Bienaventurada Virgen María.— Oraciones para hacer la visua, y otras provechosas á las asociadas. 25 céntimos.

SOCORRO Á LOS DIFUNTOS escrito por el Excmo. é Ilmo. Sr. D. Antonio María Claret, Arzobispo de Trajanópolis. 50 céntimos.

BIBLIOTECA DE VIAJES.—Por B. Pérez Galdos Cuarenta leguas por Cantabria.—Por Ortega Munilla Un día en Ronda por las ruinas.—Por M. Troyano Las ermitas de Córdoba, una excursión á Plasencia y Yuste.—Por A. Pérez Nieva Playas y Ciclopes.—Por Luis Taboada Viajes de placer.— 3.50 pesetas.

GUIA CIVIL, COMERCIAL Y POLÍTICA. El domicilio. El matrimonio. El divorcio. Por D. Fernando Colom. 2 ptas.

PABLO Y VIRGINIA, por Bernardino de Saint Pierre.— 1 peseta.

ON QUIJOTE DE LA MANCHA, por D. Miguel Cervantes Saavedra.— 1 peseta y encuadernado en tela inglesa 1.50.

EL BLAS DE SANTILLANA, por Lesage.— 1 peseta.

GRANADA, poema oriental, por D. José Zorrilla.— Dos tomos.— 8 pesetas.

ARTE DE HACER VERSOS al alcance de todo el que sepa leer, por D. Antonio de Trueba.— 1 peseta.

MARIA, novela americana, por Jorge Isaacs.— Un tomo en rústica 1 peseta y á 1.50 encuadernado en tela inglesa y con planchas.

PEÑAS ARRIBA por D. José M. de Pereda.— 4 pesetas y 50 céntimos.

CUENTOS Y DIÁLOGOS por D. Juan Valera. 2.50 pesetas.

PEQUEÑECES.... Por el Padre Luis Coloma, de la Compañía de Jesús.— 3.50 pesetas.

A GORRIONA por idem, ilustrada por Apeles Mestres.— 60 cént. de peseta.

PLATILLO, por idem, ilustrado por Paciano Ross.— 50 céntimos de peseta.

EL PRIMER VUELO, por D. José M. de Pereda. Un tomo en cuarto mayor.— 4.50 peseta.

TOBI por D. Carlos María Ocantos.— 3.50 pesetas.

OTZENA DE FRARE, colección de cuentos ilustrats per M. Moliné. Obra póstuma per Federich Soler, (Pitarra).— 2 pesetas.

NUBES DE ESTIO, por J. M. de Pereda.— 5 pesetas.

ORIGEN DEL PENSAMIENTO, novela, por Armando Palacio Valdés.— 4 pesetas.

UZ, por Luis de Val. (Ilustración de Passos). 1.50 pesetas.

SAN VICENTE DE PAUL. Leyenda historico-religiosa. Con aprobación eclesiástica. Por J. Conde de Salazar y Saulel. Se reparte por entregas de 32 págs. y láminas al cromo, al precio de 25 cént., y al final de la obra, que solo tendrá dos tomos de regulares dimensiones, se regalará una Grandiosa Oleografía de San Vicente de Paul.

BLACHS Y NEGRES o La cuestión de Cuba, per C. Gumá ab dibujos de M. Moliné.— 50 cént. de peseta.

RETRATOS DE ANTAÑO, por el Rdo. Padre Luis Coloma, Un tomo en cuarto de 550 páginas y encuadernado en tela inglesa.— 6 pesetas

Todas estas obras se hallan en esta imprenta.

FLOR DE EPIGRAMAS

FLOR DE LETRILLAS

COLECCIONES ESCOGIDAS DE LOS MEJORES AUTORES CASTELLANOS DE ESTE GÉNERO por una Sociedad de Autores

Véndense á una peseta cada parte. En esta imprenta.

OBRAS á dos reales, con cubierta al cromo, que se hallan de venta en esta imprenta.

Bertoldo, Bertoldino y Cagaseno.

Pablo y Virginia.

Genoveva de Brabante.

El libro de los enamorados y el secretario de los amantes.

Hernani.

Falstaff.

Aida.

Rigoletto.

El Emisario, novela cubana.

Almanaque festivo para 1897

Año XVII de su publicación

Una peseta, véndese en esta imprenta.

Imp. de S. Fábregues. — Ciudadela.